

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации ЛЕВАНОВОЙ Татьяны Владимировны на тему «Слово «пиар» и его производные в современном русском языке: системно-структурный и лингвокультурологический аспекты» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертация Т.В. Левановой выполнена на пересечении современных исследований в области лексикологии современного русского языка, социолингвистики, корпусной лингвистики, дискурс-анализа, лингвокультурологии с особым вниманием к специфике семантического развития термина *пиар* в русском языке от момента его первой фиксации до современного состояния. Диссертант основывается в своих наблюдениях на многочисленных данных Национального корпуса русского языка и ряда словарей современного русского языка, представленных в результате отбора в виде собственного корпуса из 2400 примеров. Этот корпус позволил диссертанту осуществить комплексное исследование термина «пиар» в структурно-семантическом, деривационном, фонетико-графическом, грамматическом, фразеологическом, стилистическом и фреймовом аспектах. В этой комплексности осуществленного диссертационного проекта, основанного на применении современных методик корпусной лексикографии следует усматривать несомненную актуальность работы для отечественной русистики.

Особый интерес представляет выдвинутая диссертантом научная гипотеза, связанная с зависимостью освоения и последующего семантического развития иноязычного лексического включения в русский язык от формирующегося вокруг него семантического поля с общим интегральным признаком, быстрого деривационного расширения термина и обретения непонятных долей, тесно связанных со спецификой картины мира носителей русского языка. Методы доказательства этой гипотезы и полученные результаты придают диссертации Левановой Т.В. большую теоретическую значимость.

Комплекс методов анализа эмпирического материала, в том числе – метод непосредственного наблюдения и анализа собранной эмпирической базы, компонентный, анализ словарных дефиниций, корпусный анализ и др., обусловили валидность научных результатов диссертации и большую практическую значимость ее итогов для дальнейшего развития современной лексикологии русского языка.

Проблематика современной русской неологии подробно изложена в первой главе, в которой критически анализируются ее теоретические основания с привлечением уже на этом этапе собственных замечаний и выводов автора работы о процессах внедрения

термина «пиар» в лексическую систему современного русского языка и его освоения в различных аспектах (с. 8-11 автореф.). Диссертант также выявляет и анализирует многочисленные стилистические нюансы, проявившиеся уже на ранней стадии освоения термина, прежде всего, в публицистическом дискурсе.

Вторая глава работы предназначена для тщательного фреймового и дериватологического анализа термина «пиар», в том числе, с точки зрения массивного появления окказионализмов в русском языке, основанных на интерпретации и реинтерпретации этого термина.

Третья глава представляет результаты самостоятельных научных размышлений автора работы о лингвокультурологическом и стилистическом потенциале термина «пиар», причем особый интерес представляют рассуждения диссертанта о путях пейоративизации как самого термина, так и связанных с ним конструкций (с. 19-21 автореф.).

Результаты диссертационной работы Т.В. Левановой в достаточной степени отражены в девяти статьях (из них пять - в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ).

Полагаю, что изложенные в автореферате положения и материалы исследования Т.В. Левановой свидетельствуют о том, что эта диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а Т.В. Леванова заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 - русский язык.

Доктор филологических наук,
профессор, профессор кафедры общего и сравнительного
языкознания федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Московский государственный лингвистический университет»

Радченко Олег Анатольевич

(шифр научной специальности – 10.02.04 германские языки, 10.02.19 – теория языка)

Почтовый адрес места работы: г. Москва 119034, ул. Остоженка 38.

Адрес электронной почты: radoleg@gmail.com

Тел. дом. +7 495 3594537

Ученому совету:
19.02.2019г.



И.А. Александрова
Ирина Владимировна Острожко